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Josip Zalar, glavni tajnik KSKJ - umrl
JOLIET, 111. — Danes zjutraj 

je zatisnil za večno svoje oči gla
vni tajnik Kranjsko Slovenske 
Katoliške Jednote g. Josip Zalar, j 
Pokojnik je bil zadnje mesece 
hudo bolan; rak se je lotil nje
govega telesa, ne da bi ga bilo 
mogoče ustaviti.

Josip Zalar

Pokojnik se je rodil 1. 1879 v 
Vasi Dole v borovniški fari na 
Notranjskem. Ljudsko šolo je 
obiskoval doma, srednjo pa v 
Ljubljani. L. 1899 je prišel z 
materjo za očetom v Forest City, 
La. in šel delat v rudnik. Tam je 
°stal skoro deset let, dokler ni 
kil -izvoljen za glavnega tajnika 
Kranjsko Slovenske Katoliške 
Jednote. Ker je imela ta svoj 
sedež v Jolietu, se je Zalar pre
selil sem in postal tekom pol sto- 
L tja dela pri njej splošno znana
m spoštovana oseba v naselbini. 
Njegovo delovanje ni bilo ome

jeno samo na jednoto, ampak se 
je raztezalo tudi na vsa ostala 
področja.

Vedno je kazal veliko zanima
nje za slovenstvo in Slovenijo 
ter se trudil tako med prvo kot 
med drugo vojno za pomoč rojst
ni domovini. To je po drugi sve
tovni vojni še enkrat obiskal. 
Veliko se je v okviru Lige Kato
liških Slov. Amerikancev trudil 
tudi za slovenske begunce po 
drugi svetovni vojni. Da bi nji
hove težave bolje razumel, se je 
z njimi ponovno sestal tako v 
Clevelandu kot drugod, kjer so 
se v večjem številu naselili.

Letos, 26. februarja, mu je bil 
ob priložnosti praznovanja 50- 
letnice vodstva KSKJ kot glavni 
tajnik prirejen slavnostni obed, 
ki so se ga udežili člani glavne
ga odbora KSKJ, drugih sloven
skih bratskih organizacij in nje
govi sorodniki in prijatelji.

Pokojni je zapustil sinove dr. 
Josepha A. Zalar v Jolietu, dr. 
Richarda Zalar v River Forest 
(oba zdravnika) in Huberta J. 
Zalar, odvetnika v Jolietu, hčere 
Mrs. Francis Curry v Jolietu, 
Miss Vido Zalar in Mrs. Ray
mond Grdina v Clevelandu, 15 
vnukov in vnukinj ter enega pra
vnuka.

Pok. Josip Zalar je bil med ka
toliškimi Slovenci v Združenih 
državah ena najpomembnejših in 
najvidnejših osebnosti. Bil je 
dober Slovenec, pa tudi zaveden 
Amerikanec. Naj mu bo lahka 
ameriška zemlja! Njegovim so- 
rdonikom pa tudi celi KSKJ na
še iskreno sožalje!

Slavka ni neizogibna
Mezdna pogajanja v jeklarski 

industriji v odločilni fazi.
NEW YORK, N. Y. — Jeklar

ska unija in jeklarne so že izčr
pale vse dokaze, ki naj opraviču
jejo njihova stališča in njihove 
Zahteve, med tem se pa bliža 1. 
julij. Do takrat"mora biti nova 
Pogodba sklenjena ali pa bodo 
delavci šli v štrajk.

2 ozirom na tako stanje so se 
podjetniki in delavci začeli po- 
Sajati bolj za kulisami kot pred 
javnostjo. Na drugi strani je pb- 
•seglo v pogajanja tudi par vodil- 
^'h federalnih uradnikov, dasira- 
'vUo je predsednik Eisenhower 
sam še zmeraj mišljenja, da se 
administraciji ni treba tako dol- 
f>° vmešavati v pogajanja, do- 
-ler ni resne nevarnost za štrajk. 

*-Voje posredovanje je ponudila 
*udi skupina demokratskih sena- 
L)rjev, ki je že imela prve sestan- 

e tako z unijo kot z jeklarnami.
Opazovalci trdijo, da sporazum 
izključen in da bo vseboval le 

^alo povišanje mezd, zato pa 
^boljšane pokojnine in nekaj do.

aLuh obrobnih socijalnih ugod
nosti.

Kongresniki spet dobili 
kravate za očetovski dan

WASHINGTON, D. C. — Kot 
vsako leto, je tudi letos poslal 
kongresnik Herbert, demokrat 
iz Louisiane lepe kravate za oče
tovski dan vsem svojim tovari
šem kongresnikom ne glede na 
to, ali so očetje ali ne. Letos je 
pošiljkam kravat dodal še današ
njim razmeram primerno sprem
no pismo, ki pravi v njem:

Te kravate niso nobena pod
kupnina, nočejo praiv nič vpliva
ti na govore in glasovanje v pred
stavniškem domu. Tovarna kra
vat Wembley ne dela za narodno 
obrambo; ni tudi interesirana na 
javnih delih; njeni lastniki niso 
farmarji ne po poklicu ne za 
šport; okraj, kjer tovarna obra
tuje tudi ne računa z nobeno pod
poro od strani federalne admini. 
stracije.

Upajmo, da so bili kongresni
ki po tej izjavi popolnoma poto
laženi.

»e zgodi nesreča, vam ne 
nihče pomagati, če se ni- 

*te držali prometnih predpisov.

Vremensk

prerok

pravi:

^ Sončno in toplo. Najvišja 
ernperatura 82, najnižja 62.

Bivši finančni tajnik 
Humphrey nima sreče s 

posojili
CLEVELAND, O. — Bivši fi

nančni tajnik v Eisenhowerje- 
vem kabinetu Humphrey je tako 
bogat človek, da za svoje potre
be ne rabi nobenega posojila. 
Najemati jih je pa moral za usta
nove in podjetja, ki jim je v svo
jem življenju načeloval. Pri tem 
se ga pa drži smola.

Ko je bil Eisenhowerjev finan
čni tajnik, je moral 1. 1953 na bor
zi obnavljati federalne bonde. 
Takrat jih je lahko prodajal po 
100 dolarjev, danes je njihova 
borzna cena nekaj pod $100. Zad
nji mesec je moral najeti posoji
lo za podjetje, ki mu sedaj nače
luje, to je za National Steel Co. 
Tudi ti bondi, ki jih je prodal po 
$100, so kmalu padli pod 100.

greb. zavod na St. 
Podrobnosti jutri.

--------o—

Clair Ave.

Točilnice piva zaprle

Novi grobovi Predsednik Frondizi
F,ank Bizj,k skuša obdržali oblasl

Danes zjutraj je umrl v St. 
i Luke’s bolnici Frank Bizjak s ”
1796 Nesbit Rd., Sagamore Hills. Celotna argentinska vlada je 
I Pogreb ima v oskrbi Želetov po- | odstopila in vojaštvo grozi

predsedniku z odstavitvijo, 
če ne bo nastopil odločneje 
proti peronistom.
BUENOS AIRES, Arg. — Ko 

je dala pretekli teden vlada pri- 
jeti nekatere nezadovoljne više

va Durbanu V Južni Afriki SO ke oficirje, je prišlo med voja- 
zaprli točilnice piva, proti štvom do očitnega upora proti 
katerim SO demonstrirale predsedniku republike Arturu 
črne domačinke. — Spraui- Frondiziju, ki okleva z vsakim 
jejo se, kdo je zmagal! odločnim nastopom proti prista-
DURBAN, Juž. Afr. _ Mestne šem bivše§a diktatorja Juana Pe- 

oblasti so se odločile, da zapro rona' V delu javn?sU Prevladu- 
vse točilnice piva v predelih za Je oljenje, da je Frondizi skle- 
črne domačine do 29. junija. To ml f Pfonisti P<»*bni dogovor 
je posledica nemirov in izgredov pred vo!itva™ ^ da se sedaj po 
preteklega tedna, tekom katerih »l^m ravna čeprav je sam to od- 
so posebno ženske navalile na te | locno zanikal. \ 
točilnice v nameri, da jih unič jo, I Poslabšanje gospodarskih raz- 
ker so oblasti prepovedale variti mei ^ Povzl°čilo politično nape- 
doma pivo. Oblasti so objavile,tost’ kl le zašla tudi v vodstvo 
istočasno, da ne bodo skrbela 2a ^bori°zenih 'sd- Vojaški vodniki 
obrat nobene izmed javnih na- dezele f Predsedniku Frondiziju 
prav v predelih za črne, dokler Povedali Ja™o, ali naj spremeni 
ne bo policija sporočila, da je gos- smer vlade m "^P1 odločno 
podar položaja. Tudi gasilci se P"oti Peron.stičnim hujskačem
bodo pripeljali v slučaju požara 6il pa na] se p"pravi na odstop-

ANGLEŽI RAZPRAVLJAJO 0 
ATOMSKI V0JN[IN OROŽJU
Levičarji so organizirali gibanje za enostransko od

poved atomskemu orožju. Zajelo je tak obseg, 
da spravlja v zadrego ne samo delavsko stran
ko in njene voditelje, ampak celo vladajoče kon
servativce.
LONDON, Vel. Brit. — Noben narod na svetu se toli- ,

ko ne peča z mislijo, kako grozne bi bile posledice vojskova- j're <avanJy g- Jožeta Suhadolm- 
r & ' ka, lastnika Bled Travel Serv-

Iz Clevelanda 
in okolice

Razstava v Old Arcade—
V okviru proslave nove vodne 

poti po reki sv. Lovrenca je na 
razstavi Združenih narodov v 
Old Arcade slovenska raz-, 
stava, ki so jo po po-

nja z atomskim orožjem, kot ravno angleški. Je to razumlji
vo. Anglija je primeroma mal otok, ki na njem živi nad 45 1cce’ Priredlli gg. M. Pavlovčič, 
milijonov ljudi. Hruščev jim je že povedal, koliko vodiko- , Sustersic in M- Resman. Po- 
vih bomb potrebuje, da bi Angleže popolnoma uničil. Radi kr°^lteljstvo nad slovensko in
tega se niso ravno vznemirili, toda grožnje niso pozabili. 

Ker se pogajanja na raznih že-

samo Jo meje črnega naselja. 
Zastopniki zavarovalnih družb

Celotna vlada s predsedniki 
Centralne banke je odstopila. 
Predsednik Frondizi je odstopki so si smeli ogledati škodo, so u ‘ ... ,... , . ’ mornariškega, letalskega in o-

°^r P°Zar0V "a I »l ambnega ministra odklonil.
"kol* »750'0»0- ............I Trdijo, da se raagovarja o sesta-

Tekom izgredov so bili štirje vi koalicijske vlade, ki naj bi re-
domačini mrtvi, več desetin pa £iia deželo iz slabšajočih se gos-
lanjenih. Oblasti so prijele podarskih razmer.
skupno preko 50 žensk. Izgredi

1 IV Sovjetiji so prišli navlada v črnih naseljih precejšnja j _.
napetost. Policija je mestne dan nove vrste kapi- 
cblasti svarila, naj pivnic ne za
pirajo, ker bo tak korak množica 
smatrala za zmago žensk, ki so 
hotele ravno to doseči.

talisti!
MOSKVA, ZSSR. — Dolga le

ta so bili čietilci čevljev in pa par 
izvoščkov s predpotopnimi konji 
in vozili edini kapitalisti, ki jih 
je 'človek videl na ulicah. Samo 

II j. i i so namreč živeli res od svojega Angleškem le jeseni ga poklica in niso bili V nobeni

parlamentarne volitve? 1 rzi 2 dTavnil'.fspJodarstvom-oamim sebi so bili odgovorni za 
LONDON, Vel. Brit. — Okoli- svoj gospodarski obstoj, 

ca ministrskega predsednika Sedaj se jim je pridružila še 
Macmillana in parlamentarna nova vrsta “kapitalistov.” Na 
opozicija trdita, da se je pred- kolodvorskih in tovornih posta- 
sednik že odločil, da razpiše par- jah so se pojavili lastniki oseb- 
lamentarne volitve za konec ok- nih avtomobilov in začeli na skri- 
tobra. Zato mislijo v Londonu, vaj prevažati potnike za svoj 
da bo Macmillan začel zopet no- lasten račun. Drugi so postali še 
vo akcijo za sestanek na vrhovih, bolj podjetni. Nabavili so si ma- 
akoravno nihče več ne računa z le stare kamione in hodijo z nji- 
možnostjo, da bi konferenca zu- mi na jug po sadje in zelenjavo, 
nanjih ministrov mogla najti kar potem prodajajo na moskov. 
kompromise za sporne zadeve ^kih trgih. Nekateri med nji- 
med Vzhodom in Zahodom. mi so se že tudi odpovedali dr-

1 žavnim službam. Komunistično 
Pravijo, da bo Macmillan za- časopisje naravno napada to no- 

čel zopet potovati od prestolice v0 vrsto podjetnikov in se poseb- 
do prestolice, da pregovori vodil- no jezi) da ne pia6ujej0 nobenih 
ne državnike za sestanek na vr- davkov> dasiravno baje 2elo do_ 
hovih. V Moskvo bo baje poto- bro zasiužijo.
val tudi šef angleške delavske _____ ^_____
stranke Gaitskell, z njim bo baje 
šel tudi znani levičarski soeija- 
list Bevan.

nevskih konferencah ne prema
knejo z mrtve točke, so angleški 
levičarji postali nestrpni in pred
lagajo, da naj se Anglija kar sa
ma zase odpove vojskovanju z 
atomskim orožjem ne glede na 
to, kaj bi napravili v tem slučaju 
Amerika in Rusija. Levičarski 
nnstop je bil tako dobro organi
ziran, da še celo delavska stran
ka okleva, ali naj se ne bi pridru
žila temu stališču.

Levičarsko gibanje spravlja v 
zadrego tudi vladno konservati
vno stranko. Stranka stoji še 
zmeraj na stališču iz 1. 1958, ki 
pravi, da se mora Anglija boriti 
proti Rusiji tudi takrat, ako bi 
ji grozile ruske atomske bombe. 
Vidi se pa, da ni več prepričana, 
da je to stališče danes še dobro. 
Stranka je objavila posebno bro
šuro, ki v njej opozarja na potre
bo, da se Anglija ne sme vmeša
vati v vojno z atomskim orožjem, 
dokler ne bo angleška narodna 
obramba imela učinkovitih ra
ket, ki bi sproti lovile in uniče
vale ruške atomske in vodikove 
bombe in rakete.

Politični opazovalci mislijo, da 
bo ravno to vprašanje igralo ve
liko vlogo v prihodnji volivni 
kampanji, ki jo pričakujejo za to 
jesen.

Kot se vidi, so začeli angleški 
politiki bolehati na isti bolezni 
kot naši. Tudi tam hoče vsakdo 
v Moskvo, da bi doma utrdil svo
jo politično veljavo. To bo gla
vobolov, ko pride čas zanje.

Še en Russell v mestnem 
svetu

CLEVELAND, O. — Na mesto 
Mrs. Mary Sotak, poročene Fra- 
nek, je bil izvoljen kot zastopnik 
2S. varde v mestnem svetu na 
njen predlog William A. Russell, 
mlajši brat predsednika mestne
ga sveta Jacka P. Russella.

Iz slov. naselbin
CHISHOLM, Minn. — V mestu 

Buhi je pred kratkim umrl Maks 
Martz, doma iz Vipave. Dočakal 
je 80 let in je bU član SNPJ. Za
pustil je dva sinova in tri hčere.

TRINIDAD, Colo. — Nedavno 
je tod umrl 74 leta stari Aleksan
der Trojak doma iz Reke. Bil je 
član ABZ in HBZ. Bil je rudar- 
premogar, kasneje 1 pa trgovec. 
Zapustil je ženo, dva sina in dve 
hčeri.

RIDGEWOOD, N. Y. — Prete
kli teden je tu umrl 62 let stari 
Albin Kraly, doma iz Domžal. 
Zapustil je ženo Mary in tri hče
re, ki pa so vse že poročene. Po
greb je bil iz slovenske cerkve 
na Osmi v New Yorku.

UNION CITY, N. J. — Zadnji 
dan maja je tod umrl zadet od

Na Portugalskem je kljub 
politični tišini - vroče

LISBONA, Port. — Da na Por
tugalskem niso več zadovoljni z 
očetovsko diktaturo sedanjčga 
diktatorja Salazarja, se vidi na 
vseh koncih in krajih, že pri

srbsko razstavo ima Juigpslo- 
vanski kulturni vrt, ki ga vodi 
Mrs. Ivana Mervar. Obisk raz
stave toplo priporočamo!
Zadušnica—

Jutri ob sedmih bo v cerkvi 
sv. maša za pok. Josepha Heg- 
ler Sr. v spomin 7. obletnice 
smrti. ,
Rokoborba—

Jutri zvečer ob 8:30 se bodozadnjih volitvah za predsednika 
republike je kandidat opozicije v ^ren* pomerili brata Gallagh-
dobil 23'/< glasov. er, zmagovalca v tekmi za pr-

Volivni razultat je tako zjezil vens^v°, in Lord Layton ter Ilio 
Salazarja, da je že hotel odsto- DiPaolo. 
piti; njegovi prijatelji so ga ko- Iz kohnce— 
maj pregovorili, naj tega ne sto-1 ^Trs. Pauline Cvetko, Walter 
ri. Imeli so deloma prav, kajti Llain St., Geneva, Ohio; se je 
danes nihče ne ve, kaj bi sledilo vrnila iz 1)01,1126 na sv°j dom> 
Salazarjevemu odstopu. Dežela kier bo še vedno P011 zdravni- 
še ni zrela za pravo demokratično ako oslcrbo. Obiski na domu so 
svobodo, lahko pade zopet v ro- dobrodoi.u. 
ko novemu diktatorju, ki bo še Sela— '
slabši od Salazarja. | Slov. dem. klub v Euclidu

Salazar se je dal prepričati, ni ima •)utri zvečer ob 7.30 redno 
odstopil ampak ostal na oblasti mesečno sejo v Slov. društ. do- 
in celo zaostril diktatorski režim. mu (AJC) na Recher Ave. 
Taka njegova politika je rodila Zadušnica— 
nove nasprotnike celo v vrstah ' Jutri ob 6:30 bo v cerkvi sv. 
katoliške inteligence, ki bi rada Vida sv. malta za pok. Margie 
videla, da bi se dežela začela po- Kamber ob 19. obletnici njene 
časi pripravljati na prehod na re-, smrti, 
žim svobodne demokracije. j -------- o_____

V okolici diktatorja postaja Z BOgOltl SO VSO SlvaH 
prazno, režim sam pa vlada zme- ‘ v ° v
raj bolj s silo, kar pričajo števil-' 0101116 — gGSlO OrZa OHlO 
ne aretacije političnih nasprotni-1 COLUMBUS, O. — James Ma
kov. Policija ni namreč preveč stronardo, 12 let stari dečko iz 
zbirčna z obtožbo, da je kdo ko- .Cincinnati, je dosegel, da sta po- 
munist. Posadi v ječo tudi mar. ’slanska zbornica in senat progla- 
sikoga, ki ni komunist ali celo'/‘Z Bogom so vse stvari možne!” 
nasprotnik komunizma. Tako je za državno geslo Ohia. 
na primer policija odkrila v mar- j Predlog je sam utemeljil pred 
tu “zaroto” in na njen račun do poslansko zbornico, ki ga je nato 
sedaj aretirala že nad 300 “zarot- soglasno odobrila, 
nikov.”

Salazar je star 70 let, misliti bi 
moral na to, komu naj izroči 
oblast, ne pa na to, da še bolj 
utrdi svoj režim. Tega mnenja 
je večina pametnih Portugalcev, 
ki so ob enem tudi zaskrbljeni 
nad bodočnostjo svoje domovine.

------ o---------

Porota ga je oprostila

Urad in tiskarna en teden zaprta!
Naročnikom in ostalim čitateljem Ameriške Do

movine naznanjamo, da ne bomo izdali lista v 1. tednu 
julija. Urad in tiskarna bosta torej zaprta vključno od 
sobote 27. junija do ponedeljka 6. julija. — To bomo 
storili iz razloga, da bodo lahko dobili vsi naši usluž
benci tolikanj potrebne počitnice, kar bi bilo sicer ne
katerim nemogoče.

Dopisnikom in vsem ostalim priporočamo, da vza
mejo to vest blagohotno na znanje ter se temu odgo- 
varjajoče ravnajo.

CLEVELAND, O. — Porota je 
zavrnila obtožbo Aleksa (Shon- 
dor) Bi ms, da bi bil poskusil 
umoriti nekdanjega svojega so
delavca Clarence (Sonny) Cole- 

srčne kapi 64 let stari Peter Jan- mana.
cigaj, doma iz Mengša na Go- Birns je bil v zadnjih 34 letih 
renjskem. Zapustil je ženo Jo- prijet najmanj 50-krat, pa se mu 
hano, roj. Ogrinc, sina Petra in je skoraj redno posrečilo rešiti 
hčer Jennie, por. Davies. na svobodo, čeprav ga smatrajo

--------°-------- j na splošno za enega glavnih vod-, LONDON, Vel. Brit. — Klaus
Stroj nadzira delo srca |nik°v Clevelandskega “podzem-

HAJN0VEJšEVESTI
WASHINGTON, D. C. — Dr

žavni tajnik Christian A. Her
der je dejal snoči preko radia 
in televizije javnosti, da 
Združene države ne bodo ‘ni
kdar” zapustile Zah. Berlina. 
Sovjetijo je pozval, naj se od
pove svojemu cilju dobiti 
Zah. Berlin pod svoje nad
zorstvo, če hoče doseči kak 
sporazum z Zahodom.

SPRINGFIELD, Mo. - Čuvar
jem se je posrečilo zlomiti u- 
por 106 duševno neuravnove
šenih jetnikov v tukajšnjem 
zveznem zdravstvenem cen
tru in rešiti pet talcev brez 
večjih poškodb.

Lani je bila huda žeja
NEW YORK, N. Y. — Herman !

Nisonoff, 67 let stari trgovec s 
j srebrnino, je bil eno leto v bol
nišnici zaradi slabega srca. To LONDON, Vel. Brit. — Zveza 
, mu je včasih skoro prenehalo bi- varilcev piva je objavila, da 
ti. Zdravniki so se trudili z njim smo ljudje na vsem svetu lani po- 
mesece in mesece ter končno pili več piva kot kdajkoli preje
pritrdili na njegovo srce poseb 
no elektronsko napravo, ki jo že. 
ne električna baterija, za nadzi
ranje in urejanje bitja srca.

Bolnik je s to napravo v roki 
zapustil bolnišnico in se misli v

— 7,954,000,000 galonav, celih 
314,000,000 galonov več kot 1. 
1957.

Največ piva na vsem svetu po
pijejo povprečno v Belgiji — 31 
galonov vsaka oseba na leto, Vel.

kratkem znova lotiti svojega po- Britanija z 17.5 galona je na pe- 
klicnega dela. To je doslej prvi tem mestu, Združene države pa 
slučaj te vrste. |še dalje zadaj.

Fuchs, 47 lefi stari znanstve
nik, ki jc pomagal pri sesta
vi atomske bomhe, pa nato 
njeno skrivnost izdal Sovjeti
ji, je bil včeraj izpuščen iz je
če, kamor je bil obsojen za
radi izdaje. V njej je prese
del 9 let in tri mesece. Odle
tel je s poljskim letalom v 
Vzhodni Berlin, kjer bo ba
je živel s svojim očetom.

BONN, Nem. — Kancler Ade
nauer in gospodarski minister
Erhard sta na zunaj svoj spor 
sicer poravnala, toda vsako 
bodoče sodelovanje bo težav
no. Erhard ostane še dalje na 
svojem mestu.
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Po prvem dejanju ženevske 
konference zunanjih ministrov

Po šestih tednih so zunanji ministri Amerike, Anglije, 
Francije in Rusije zaključili prvo dejanje ženevske konfe
rence s slovesno obljubo, da bodo začeli z drugim sredi juli
ja. Prvo dejanje izzveni dejansko v korist komunistov in 
škodo svobodnega sveta. Moskva je namreč dosegla precej 
morda ne ravno tako malih uspehov, svobodni svet pa niče
sar pomembnega.

Moskva je najpreje ukradla zapadnim zunanjim mini
strom šest tednov dragocenega časa, sama pa ni izgubila ni
česar. Precej vse eno je namreč, kje sedi po nalogu Hrušče- 
va sovjetski zunanji minister Gromiko, saj je Hruščev sam 
rekel, da ne pomeni ničesar za rusko zunanjo politiko. Dru
gače je pa čas vreden za zapadne zunanje ministre, končno 
niso vendarle ničle, kadar uradujejo v domačih deželah. Po
sebno čuti to naš državni tajnik Herter.

Celih šest tednov je izgubljal čas v Ženevi, doma ga je 
pa čakalo delo v tajništvu, ki ga je komaj dobro prevzel. Ker 
je moral sedeti v Ženevi, je imel doma Eisenhower veliko več 
dela z zunanjo politiko kot po navadi, v Kongresu ni bilo ni
kogar, ki bi branil in razlagal našo zunanjo politiko, tajni
štvo samo je pa tudi bridko občutilo, da se nov gospodar ne 
nahaja na svojem delovnem mestu v naši prestolici. Vse to 
bo moral Herter nekako nadomestili v treh tednih, potem 
bo šel zopet v Ženevo na prisiljene počitnice.

Moskva je dalje izvrtala od zapadnega sveta tiste točke, 
ki v njih lahko pričakuje koncesije. Zapad je odkril svoje 
karte, Rusi pa nobenih. O komunistični pripravljenosti na 
popuste vemo danes ravno tako malo kot ob začetku konfe
rence. Komunisti vedo veliko več o naši. Zapadni ministri 
so namreč stavili komunistom par predlogov, ki postanejo 
za politiko svobodnega svetova lahko vsaj zelo nerodni ako 
ne naravnost nevarni.

Zapadni zavezniki so sedeli in sedijo v zapadnem Ber
linu kot zmagovalci. Do svojih pravic do Berlina so prišli 
kot zmagovalci, z Rusi so se pobotali samo tako daleč, da so 
razmejili svoje okupacijsko področje in ga oddelili od rus
kega. Na svojem okupacijskem področju pa delajo kot zma
govalci, kar hočejo, ni jim treba komunistov vprašati za svet, 
kaj šele prositi za kak pristanek. Isto pravico imajo seveda 
Rusi do vzhodnega Berlina, ki jim je svobodni svet ni niko
li kratil.

Da so takoj po vojni tudi Rusi smatrali te pravice za- 
padnih zmagovalcev kot nekaj, kar se razume samo ob sebi, 
se vidi po tem, da so se dogovorili z Zapadom glede pristopa 
do Berlina, ne da bi pri tem osporavali naše pravice do oku
pacije na podlagi zmage v zadnji svetovni vojni. Svobodni 
svet je dosledno in uporno stal na tem stališču, dasiravno so 
ga Rusi hoteli dvakrat izmaličiti: z znano berlinsko bloka
do in lanskega 27. novembra, kot so objavili svoj znani ulti
matum.

Sedaj so zapadni zavezniki napravili Rusom veliko kon
cesijo: v svojem zadnjem predlogu niso več niti z besedo 
omenili, da si lastijo pravice do Berlina kot zmagovalci. Se
daj so samo predlagali, naj se njihove pravice do Berlina in 
do dostopa vanj točno dogovorijo, pri čemur so seveda pov- 
darjali, da pri tem ne popuščajo od svojih dosedanjih pravic. 
Hruščev je ta predlog odklonil kot nesprejemljiv, toda s tem 
še ni rečeno, da ne zna pravilno ceniti njegovega pomena in 
da ga bo privlekel na dan, kadar se mu bo zdelo, da je za to 
prišel pravi čas. Zaenkrat drži samo dejstvo, da zavezniki ni
so več tako uporno na stališču, da upravljajo zapadni Berlin 
kot zmgaovalci in ne morda na osnovi nekega dogovora z 
Moskvo, ki ga Kremlj lahko vsak dan prekliče. Ta popust
ljivost se bo enkrat zapadnim zaveznikom lahko zelo otepala.

Zapadni zavezniki so dalje predlagali, da se odpovedo 
pravici, da smejo kot zmagovalci držati v zapadnem Berli
nu toliko vojakov, kot smatrajo za potrebno. Pripravljeni 
so, da svoje posadke zmanjšajo na število vojakov, kot bo 
dogovorjeno z Rusi. Na videz je to mala koncesija, toda 
prebivalci zapadnega Berlina so jo razumeli drugače in po 
naše pravilno: to pomeni začetek konca vojaške okupacije 
zapadnega Berlina po zavezniških četah. Nobena tolažba 
iz Washingtona jih ne bo pomirila.

Zapadni zavezniki dalje predlagajo, naj vse štiri velesi
le jamčijo, da bo rneja med obema deloma Berlina, vzhod
nim in zapadnim, stalno in neomejeno odprta in prehod iz 
enega dela v drug popolnoma prost. Da bi pridobili Ruse za 
ta predlog, ponujajo' zapadni zavezniki Moskvi poseben do
govor o tem, da naj oba pogodbenika skrbita za to, da se v 
nobenem delu Berlina ne bo vršilo kaj takega, kar bi motilo 
javni mir in red v drugem. To se pravi, zapadni zavezniki 
se hočejo obvezati, da se v zapadnem Berlinu ne bo vršila 
nobena manifestacija, zborovanje, konferenca, propaganda, 
špijonaža in podobna politična dejavnost, ki bi motila komu
nistični režim v vzhodnem Berlinu. Otrok je, kdor misli, da 
bi komunisti tak dogovor vzeli tako resno, da bi ga izvrše
vali v vzhodnem Berlinu.

Zapadni zavezniki so tudi glede dostopa do Berlina na
pravili koncesijo. Sicer ne popuščajo od stališča, da imajo 
samo Rusi pravico, da ta dostop registrirajo na prometnih 
arterijah, toda nimajo ničesar proti temu, da registracijo v 
ruskem imenu izvajajo vzhodnonemški komunisti, pri čemur 
jih zapadni zavezniki formalno ne bodo smatrali kot ruske 
agente. S tem bi Zapad priznal vzhodnonemško republiko z 
dejanjem ne pa formalno.

To je v glavnem vsebina zadnjega predloga zapadnih za
veznikov, ki so ga dobili komunisti v roke par dni pred za
ključkom prvega dejanja konference in seveda takoj odbili.

Prezgodaj je še, da bi ocenili vtis, ki so ga ti predlogi na
pravili na svobodni svet. V zapadnem Berlinu je predlog 
vplival porazno, tam se boje, da je njihovo mesto jenjalo biti 
simbol svobode za železno zaveso in postalo predmet za di- 
plomafična pogajanja. Predlog je globoko vznemiril tudi 
velik del nemškega naroda, ki živi v Zapadni Nemčiji.

V drugih središčih svetovne politike je razklal duhove; 
omahljivci in pomirjevalci obžalujejo, da so ga v Moskvi od
bili in mislijo, da bi Zapad že obljubljenim koncesijam lah
ko dodal še nekaj podobnih; ljudje s hrbtenico in poznava
njem komunistične napadalnosti in njene strategije se pa 
bojijo, da je Zapad nastopil pot, ki bo preje ali sleje dala ko
munistom velike koristi, Zapadu pa povzročila veliko škodo.

j BESEDA IZ NARODA j

Joliet, 111. — Zadnjič sva z 
Juretom imela pogovor o “in
flaciji,” ki napihuje draginjo, 
Ja vse več stane in da se za naš 
‘sveti dolar,” v katerega smo 
vsi hudo zaverovani vedno 
manj in manj kupi in dobi.

O inflaciji pišemo, govorimo, 
svarimo pred njo vse na okrog, 
proti njej se pa ne napravi nič. 
In vendar je inflacija za vse na
se gospodarstvo nevarna reč. Je 
kakor nekak krokodil, ki ga kje 
vjamejo v tropičnih krajih 
mladega in ga začno udomače
vati, ga hranijo in mislijo, da ga 
bodo udomačili in da bo postal 
krokodil krotka domača žival, 
kakor kaka muca, ali cucek. Pa 
se motijo. Krokodil raste in 
njegov apetit zraven raste in če 
tisti, ki ga udomačujejo niso 
previdni in oprezni dovolj, so 
nekega dneva hudo razočarani. 
Zgodilo se je že, da jim je tak 
‘udomačen” krokodil celo po
žrl kakega otroka, ali celo na
padel kakega odraščenega člo
veka.

S pošastjo se je nevarno ig
rati in inflacija je za gospodar
stvo pošast.
Ni dolgo tega, ko so zborovali v 

Washingtonu izdajatelji in ured
niki kakih 40 vodilnih časopisov 
v Združenih državah. Razprav
ljali so o inflaciji in dvignili 
svarilni glas pred inflacijo, ki 
se veča in raste med nami iz 
Jneva v dan. Lani so govorili, 
Ja je imel naš dolar nekako 47c 
vrednosti proti vrednosti 100% 
nred zadnjo vojno. Zdaj pa ne
kateri omenjajo, da kar se je 
kupilo tedaj za 43c, stane zdaj 
Jolar in še raje več. Potem ta
kem bi bil dolar zdaj vreden v 
nrimeru z vrednostjo ali njego
vo kupno močjo le še 43c. Pa to 
vsak konsument, ki kaj kupuje 
do trgovinah lahko opazi. Pred
meti so dan za dnem dražji. 
Itam bo to prišlo? Kje se bo to 
ustavilo? Kdo ve to pojasniti’

Pojasnilo seveda ni težko, 
/saka pot ima svoj konec in se 
iekje konča. Pijanec, ki ne po- 
iluša oTDominov in pije naprej, 
:e znajde v grabnu. Tudi s sla- 
)im gospodarstvom je tako. Am- 
Dak kaj, naša javnost zgleda da 
;e je preveč zagnala v inflacij- 
iki tok in zgleda, da ne more iz 
ijega, ampak jo nesejo tokovi 
ipprej in naprej po deroči stru
ji. Na tem brodu, ki ga nesejo 
leroči valovi naprej smo pa vsi 
n če zadenemo nerodno v ka
čo pečino, se bomo zapeljali vsi 
r tako gospodarsko krizo, kakor 
e rekel tajnik Humphrey, da se 
jodo nam pri tem vsem lasje 
‘kravžljali” na glavah in jaz bi 
;e pristavil, pa tudi pobelili se

nam bodo!
Za mlade, zdrave, dokler de

lajo in imajo službe je še neka
ko, ker z inflacijo se višajo tudi 
plače, njihovi dohodki. A s sta
rejšimi, ki vise le na svojih bor
nih prihrankih, za te pa. pomeni 
vsak cent, ki jim ga inflacija u- 
niči z draginjo, košček manj 
kruha za njihova usta. To pa ni 
šala. Tako tudi ne za tiste, ki 
prejemajo skromno socialno po
kojnino, ki če bo šla draginja 

! tako* naprej kmalu ne bo zado- 
■ stovala za kavo in sol.

Časnikarji so ugotovili, da sa
mo od lani do letos že je radi 
inflacije vsak posameznik sko- 
ro za $120 na škodi.

Javnost zadnje mesece o tem 
nekaj premišljuje in kaže goto- 

| vo zaskrbljenost. Toda na dru
gi strani pa drugi inflacijo po
spešujejo. Vsak nekaj. Industri- 
jalci navijajo cene in dobičke, 
delavske unije pa prihajajo z 

| zahtevami po višjih plačah. O- 
boji utemeljujejo svojo upravi
čenost, češ, več vse stane, več 
moram dobiti. Eden zahteva 
več za delo, drugi več za blago 
in izdelke. To pa ne zaustavlja 
inflacije, marveč jo pospešuje 
in poganja, bolj in bolj po de
roči strugi, ki nosi vse nas v 
neko neznano nevarnost.

Zasluge, da deremo bolj in 
bolj naprej v inflacijo pa pri
spevajo seveda tudi gospodar
ske razmere po drugih delih 
sveta po raznih državah in de
želah. Razmere proti katerim 
ne znamo najti učinkovitega 
zdravila, nas vodijo v neki ču
dni gospodarski Babilon, v ka
terem pohlepno vse divja, mi
sleč da za napredkom in rešit
vijo ... A bati se je, da Babilon 
bo ostal Babilon — Babilon člo
veških zmešnjav.

* PAR BESED O NAŠIH 
VOLITVAH. — Županske vo
litve zadnji mesec in volitve 
mestnih “koncilmanov” (mest
ni svetovalci), so približno iz
padle, kako je bilo pričakovati. 
Za župana je bil izvoljen z ve
čino zopet dosedanji župan Ja
mes Hennessy, ki je dobil 10,312 
glasov, njegov nasprotni kan
didat pa le 7,339 glasov. Trije 
koncilmani, ki so dobili večino 
pa so: John Barney, Walter 
Lovrey in Anton Grohar. Gro
har je dmeokrat. Kakšnih po
sebnih sprememb v upravi na
šega mesta menda ni pričako
vati.

* ROJAK POŠKODOVAN V 
EKSPLOZIJI. Znani rojak Mr. 
Anton Pirc, ki biva na 2310 
Nicholson Street, star 69 let, se 

1 je predkratkim hudo opekel po j obrazu, vratu in rokah, ko je 
! nastala eksplozija v njegovi ga- 
! raži. Okro.2 8 ure zjutraj je šel 
' v garažo nič hudega sluteč, kar 
nastane silni pok. Švignili so 
plameni, ki so Pifca opalili po 
obrazu, vratu in nogah. Prepe
ljali so ga v bolnišnico sv. Jo
žefa. kjer je dobil zdravniško 
pomoč. Eksplozijo je pa ugoto
vitvi Lockportskih ognjegascev 
povzročil plin, ki je uhajal' iz 
cevi pod garažo, pravi poročilo.

Eksplozija je povzročila okrog 
$800. škode v garaži in na Pir
čevemu avtu.

* POROTNIKI OKROŽNE
GA SODIŠČA nalšega o k r a: j a 
so prisodili Mr. in Mrs. John 
Svetlečič $15,000 odškodnine za 
življenje njihovega devetletne
ga sinčka James Svetlečiča, z 
2006 Plainfield Road. Nezgoda 
se je dogodila še v letu 1957, ko 
je na mostu, ki vodi preko Du 
Page reke pri Caton Farm ce
sti 19 letni Ronald Wilson, ki 
biva na Route 1. Joliet, povozil 
devetletnega James Svetlečiča 
do smrti. Tožba je tekla skoro 
dve leti in je bila vložena za 
$25,000 odškodnine. Porota je 
prisodila le $15,000.

* POLETJE JE ŽE SKORO 
TU in čas počitnic se bliža. Mno
gi se že pogovarjajo in delajo 
načrte, kam bodo šli med počit
nicami ribe lovit. Tudi midva z 
Juretom delava načrte, da jo u- 
dariva gori proti Michiganu, če 
ne pride kaj posebnega vmes. 
Če bova imela kaj sreče pri ri
bah, bova že povedala potem.

Čitateljem A. D. iskren po
zdrav!

Tone s hriba.

Kulturni dogodki in 
pripombe

Milwaukee, Wis. — Največja 
današnja slovenska gledališka 
igralka-umetnica, članica ljub
ljanske drame ELVIRA KRALJ, 
je prejšnji mesec v ljubljanskem 
narodnem gledališču praznovala 
40-letnico umetniškega delova
nja. Ljubljanska Drama je za 
ta jubilej uprizorila igro danske
ga dramatika O. L. Fischerja 
‘ Prosti dan” z Elviro Kralj v 
glavni vlogi. Režiral je ing. arch. 
Viktor Molka. Predstava je do
živela velik uspeh. Jubilantka 
je poleg lepih govorov in cvetja, 
prejela tudi od ljubljanskega ob
činstva v zahvalo za njeno umet. 
nost, ogromen, prisrčen in dolgo
trajen aplavz. Slavljenka Elvi
ra Kralj je bila rojena v Trstu, 
kjer je že v zgodnji mladosti na
stopala na odru slovenskega gle
dališča “Balkan” in na odru Sv. 
Ivana. Leta 1919, takoj po zased
bi italijanskega fašizma sloven
skih primorskih krajev, je mora
la vsa slovensko zavedna rodbi
na Kralj zbežati v Jugoslavijo, 
kjer so se naselili v Mariboru. 
Tu je bila Elvira sprva zaposlena 
kot uradnica pri mariborski 
mestni občini. Toda radi velike
ga igralskega talenta jo je tedaj- 
ni mariborski igralec in režiser 
Hinko Nučič pridobil za stalno 
članico in igralko glavnih vlog 
mariborskega narodnega gleda
lišča, kjer je bila zvesta temu 
gledališču vse do druge svetovne 
vojne. Po zasedbi od strani nem
ške nacistične vojske je morala 
umetnica Elvira radi slovenske 
zavednosti bežati v Ljubljano, 
kjer je bila takoj sprejeta z od
prtim srcem za članico in igral
ko slovenskega narodnega gleda
lišča, kar je še danes. Vsi, tako 
člani in članice gledališča kot 
občinstvo, jo globoko cenijo in 
spoštujejo, kajti vsi njeni oder- 
'iki liki so bili dovršeni in na vi
soki umetniški stopnji, naj si bo 
iz domačega ali pa svetovnega 
repertoarja.

*

Minuli mesec so v Ljubljani v 
prostorih Društva Slovenskih 
Književnikov podelili najboljšim 
slovenskim pisateljem, literarne 
nagrade in to sledečim: Mateju 
Boru za pesnitev “Sled naših 
senc,” Borisu Pahorju za roman 
Onkraj pekla so ljudje,” Antonu 

Ingolič za roman “Kje ute Lamu
tovi” in Tonetu Pavčeku za pe
snitev “Sanje živijo dalje.” Na
grade je izročal pisatelj Juš Ko
zak.

*
Te dni praznuje pevsko dru

štvo “Glasbena Matica” v Trstu 
50-letnico obstoja z velikimi kul
turnimi prireditvami: gostova
nje Glasbene Matice iz Ljublja
ne z dirigentom Cirilom Cvet
kom, basistom D. Merlakom ter 
s koncertom simfoničnega orke

stra Radia Ljubljana s solistom 
Ruplom. V kulturnem življenju 
tržaških Slovencev je Glasbena 
Matica s .svojimi pevskimi kon
certi in širjenjem ljubezni do slo
venskega-jezika ter z vzgajanjem 
glasbenega naraščaja ogromno 
pripomogla k narodni zavednosti. 
Glasbena Matica v Trstu je na
stala leta 1919 kot podružnica 
ljubljanske Glasbene Matice in 
je bila in je še vrhnja glasbena 
ustanova tržaških Slovencev.

*
Našemu najbolj priljubljene

mu liričnemu pesniku Simonu 
Gregorčiču so prejšnji mesec od
krili spomenik v Kobaridu na 
Primorskem, kjer je blizu vas 
Vrsno pod Krnom, rojstni kraj 
pesnika (rojen 15. oktobra 1844, 
umrl v Libušnjem 24. novembra 
1906 leta). V Kobaridu so na 
dan otvoritve vse hiše bile v za
stavah in zelenju. Bile so velike 
kulturne prireditve z mnogimi 
govori v čast pesniku. Po zaslu
gi domačih ljudi in s pomočjo iz
seljencev, ki jih je zastopal g. 
Dominik Lisjak iz Argentine, je 
bilo možno postaviti lep spome
nik, ki ,so ga izdelali kiparja Sa- 
vinsek, Renko in arch. Bitenc. 
Pri odkritju spomenika je govo
rila tudi nekdanja pesnikova 
znanka 93-letna Karolina Leban. 
Pesnik Simon Gregorčič ima tu
di v Ljubljani blizu Križanske 
cerkve krasen spomenik v S. 
Ameriki pa v Clevelandu v Jugo
slovanskem kulturnem vrtu. Gre
gorčičeva misel je v pesmi po
svečena narodu-domovini, kjer 
je to izoblikoval v dveh najlep
ših rodoljubnih pesmih: “‘V pe
pelnični noči” in v preroški “So
či.” Po svojem mišljenju in ču
stvovanju je Gregorčič preprost 
in lahko razumljiv pesnik; zato 
je bil močno priljubljen med 
ljudstvom. Radi blagoglasnosti 
njegovih pesmi imenujemo Gre
gorčiča “goriškega slavčka!”

*

V teh vročih — pasjih dneh se 
večkrat spomnim tistih lepih ča- 
SoV v stari domovini, kjer so’ so
kolska, prosvetna in gasilska 
društva prirejala v poletnih me
secih svoje javne nastope z vrt
nimi veselicami, kjer se je pilo, 
pelo in rajalo do rane zore. Tudi 
v Ameriki v naši novi domovini, 
prireja mnogo društev velike 
piknike, kjer se tudi pije in raja, 
samo da se skoro nič ne prepe
va. Toda na pikniku slovenske
ga društva Triglav, ki bo v nede
ljo, 12. julija, se ne bo samo za
bavalo, pilo in jedlo, temveč se 
bo tudi pelo, saj društvo Triglav 
ima v svoji sredi veliko odličnih 
pevcev. Za jedačo bosta preskr
bela znana kuharja-amaterja Di
mitri Kralj in Rudi Kotar, pija
čo pa bo oskrbel štajerski vino- 
tržec F. Muršec. Kraj in jezero 
bomo pravočasno objavili. Rod
bine članov in članic, samci in 
prijatelji Triglava so vabljeni na 
ta piknik!

L. G.
--------o--------

Graduiral na tehniki

Cleveland, Ohio. — Edward 
Frank Kaluža, sin Mr. in Mrs. 
Frank Kaluža z 18710 Mohawk 
Ave. je graduiral 12. junija na 
College of Engineering Ohio 
State University. Dosegel je 
“Bachelor of Science.” Zaposlen 
bo pri Aerojet General Corp. of 
Azusa, Calif.

Mladi inženir je odšel po kon
čani Collinwood High k vojakom 
za dve leti, od katerih eno je pre
bil na Koreji. Ko se je vrnil se 
je posvetil nadaljnemu študiju. 
V soboto, 6. junija, se je poročil

z Geraldino Marshall iz Colum
bus, Ohio.

Mlademu rojaku čestitamo k 
uspehu in mu želimo veliko 
uspeha v poklicnem delu ter do
sti sreče v zakonu.

M. D.
--------o--------

Korotanov piknik
Cleveland, O. — Solnce poši

lja svoje pekoče žarke na mesto, 
kjer jih zidovje ni tlakovana ce
sta odbijata v že tako neprijeten 
zrak. Kamor greš, bodi si na St. 
Clairju ali v Collinwoodu, pov
sod neizmerna vročina. Zaželiš 
si svežega zraka, rahle sapice, 
mehko travo, senčno drevje — 
prosto naravo.

Privošči si vendar izlet ven iz 
mesta in se popelji v nedeljo, 
28. junija, na Kalipovo farmo. 
Tam bo namreč Korotan pripra
vil vse, kar spada k pikniku, in 
št kaj več. Ne daleč proč od 
vročega Clevelanda se boš lahko 
zabaval v prosti naravi, se pri
družil svojim prijateljem v 
kramljanju in plesu, se okrepčal 
z okusno jedačo in pijačo ter sli
šal nekaj lepih slovenskih pesmi. 
Vem, da tudi Ti rad poslušaš 
ubrane melodije Tonklijevega 
orkestra, čeprav se morda ne po- 
služiš prilike, da bi se malo za
vrtel. Poleg orkestrovih melo
dij pa boš imel priliko slišati ti\- 
di glasove Korotancev, zveneče v 
priljubljenih slovenskih pesmih.

Na svidenje 28. junija na Ka- 
liopovi farmi! M. D-

--------o--------

Nov diplomiran kemik
Cleveland, O. — Na Western 

Reserve univerzi je dne 17. ju
nija graduiral kot Bachelor of 
Arts v kemiji Marko Sfiligoj.

Novi diplomirani kemik je bil 
rojen v Ljubljani, kjer je obisko
val klasično gimnazijo. V času 
revolucije je šel k domobrancem, 
s katerimi se je leta 1945 tudi 
umaknil na Koroško. Na sloven- 

■ ski begunski gimnaziji v Lienzu 
je poleti 1945 maturiral, nakar 
se je podal z ostalimi begunski
mi študenti v Gradec, kjer je bil 
do leta 1949 reden slušatelj na 
kemični fakulteti graške tehni
čne visoke šole. Vendar tako kot 
še prenekateri drug graški štu
dent se je moral tudi on še pred 
zaključkom svojih akademskih 
študijev odločiti za odhod v 
Združene države.

Tu ga je čakalo nemalo prese
nečenje, ko je bil takoj ob izbru
hu korejske vojne mobiliziran, 
Ko je bil po dveh letih vojaške 
službe odpuščen, je dobil zap0' 
slitev kot kemik v laboratorijih 
Harshaw Chemical Co. v Cleve
landu. Kmalu zatem, jeseni 
1953, je ponovno začel študirati 
kemijo kot izredni slušatelj (part 
time student) na Western Re' 
serve univerzi v Clevelandu. 
korejski veteran je bil upravičen 
r.a podlagi G. I. Bill-a do držav
ne podpore v študijske namene, 
kar mu je pomagalo pri nadalj6' 
vanju študijev. Kljub temu, da 
je moral istočasno nositi breme 
redne zaposlitve, ter da je moral 
skrbeti za družino, ki si jo je 
medtem ustanovil, je vendar s 
pridnostjo in vztrajnostjo v ^ 
redno kratkem času dovršil sv°' 
je tukajšne študije.

Skupno z njegovo družino se 
veselimo lepega uspeha mladega 
slovenskega kemika in mu o'3 
njegovi graduaciji od srca česti' 

itamo. Prijatelj'

--------o--------
Dober izgovor ga ni i'ešU
V Koelnu na Nemškem so P1'1' 

jeli nekega moškega, ko je $c' 
del v drevesu v dežju in gleda 
skozi okno v sobo, kjer je žive' 
lo brhko mlado dekle.

Na sodniji so ga vprašali, hal 
je delal na drevesu v dežju- 
Fant je odgovoril:

“Hotel sem dekle zaprositi za 
,roko, pa sem hotel preje ugoi-0 
viti, če je dobra gospodinja!

Sodišče Iga je obsodilo na za 
por, kjer ima čas razmišljati 0 
novih in zakonitih načinih ug° 
tavljanja gospodinjskih spoS° 
nosti za zakon zrelih deklet.
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Od hiše do hiše
LJUDSKA POVEST

Ven ga vrzite, ven iz moje 
hiše!” je kričal Lazar ves besen, 
ko je videl, da so ga. prinesli v 
hiišo. ‘‘Ta mi je to naredil! — Ta 
toi je zapeljal otroka. Proklet! 
■— Proklet!”

“Nikar ga ne kolni! — Umrl 
ho! — Bo že dobil, kar je zaslu- 
Žil,” ga je pogovarjal Robne.

“Naj se stegne! Čak, da mu 
pomagam! —”

Komaj so ga udržali, da ni iz- 
kova planil nanj, in potem so 
ga peljali v kamrico, kjer so ga 
stražili.

Barbiča so močile ženske z vo
do. Ko se je zavedel, je izprego- 
voril komaj razločno: “Slabo mi 
je . . . Menda bom umrl. . .” 

Ženske so zavpile: “Brž po go
spoda!”

Nekdo je skočil k mežnarju, 
ena ženska je umivala Barbiča, 
druga je pometala.

“Kaj bo? ... Kaj bo?” je 
tarnala Lazarica in prosila: 
“Pomaigajte mi!” Vsa je bila 
brez glave.

Prinesli so križ in sveče in po
grnili mizo. Rohnečka je stopi- 

k Barbiču in mu povedala: 
'Gospod bodo prišli, pripravi 
se!”

Eni so posedli po klopeh, dru
gi so se razšli po vasi, da raz- 
nc,so, kaj se je zgodilo. V začet
ku ni nihče vedel, kaj je prav
zaprav, polagomia so pa že pri 
šii stvari do dna, nekaj iz La- 
zarjevih besedi, nekaj pa iz nje- 
nih . . .

“O, ti punca, ti! . . Kako je 
korajžna!’ ’so dejale ženske.

Lazar je bil neutolažljiv. Ža- 
i°st in jeza sta ga razburjali, 
da so ga le s težavo krotili. Šele, 
k° je zapel zvonček v veži, je 
'Umolknil, pokleknil k • mizi, si 
Podprl glavo in vzdihoval.

Barbič se je dolgo izpovedal 
—-Po prejemu svete popotnice 

Pa pride gospod župnik k La- 
Zarju in pravi: “Oče, bolnik vas 
želi videti!”

“Pa jaz njega ne . . Iz hiše 
naj ga vržejo!”

“On umira!”
‘Naj . . . Prej naj bi bil, prej 

~~ Preden mi je to storil!”
“Prosi vas odpuščanja!” 
“Nikoli, nikoli! . . . Odpu- 

stim mu pa, ne!”
Župnik je napel druge strune 
govoril Lazarju na srce. O- 

j^ečil ga je, da se je vdal in šel 
^ ujirn v hišo. Lazar se je tre- 
Zel. ko je stopil k peči. Nekaj 
j-asa se gledata z Barbičem, ka- 
°r bi ne vedela, kaj bi rekla,

Pozor! Slovenski čevljarji! 
y mestu Lemont, 111., ne da- 

ed od Ameriških Brezij je na 
Prodaj dobro upeljana čevljar- 
Z19- Prodaja jo Slovenec, ki je 
cevljarno vodil nad 40 let. Dela 
lo za enega vedno dosti, skoraj 
2avdva. Kdor bi se zanimal, naj 
j^e po informacije na naslov: 

r- Tony Ferk, Main St., Le- 
Illinois.

;. i

POPRAVLJAMO
jFENDERJE IN OGRODJE

SUPERIOR BODY & 
PAINT GO.

6605 St. Clair Ave.
EN 1-1633

Ohin lz Green Rd., South Euclid, 
sem ’ s,ara 65 let, pravi: “Počutila 
bre,hsr?. trudna, izčrpana, nesrečna in 
PriiafJr-na do vsega. Pa sem od neke 
$ULPci»lce. sli?.ala ° “LOVIAN CAP- 
tretii h ln i‘h zaeela jemati. Že 
Vrač» aan. sern ubeutila, kako se mi 
^ai s«010,3 s,ara energija in od te- 
*ahvai;m- zv°Pet- kot sem bila nekdaj, 
Caps^0cs,čudovitim “LO V I A N

kOVIAN CAPSULES

>57,2m^ndel drug ca
"aterloo Rd., Cleveland 10, O. 

25 2a kazpošiljamb vsepovsod!
a »l-OS,. 50 za $3.60, 100 za $6.A»

potem pa zbere Barbič vse moči 
in reče, da so ga vsi slišali, ki 
so bili v hiši:

“Odpusti!”
Lazar se je stresnil, solze so 

mu udrle in je vzkliknil: “O, da 
si mi to naredil!”

Barbič ga je gledal proseče, da 
se je vsem smilil in so začeli 
nagovarjati Lazarja:

“Kar se je zgodilo, se je! . . . 
Odpusti mu, ko te prosi!”

“Dajte mu roko in pokažite, 
da ste kristjan!”

Lazar se je nekaj časa o- 
botavljal, potem je pa le pri
jel Barbičevo desnico in dejal: 
“Jaz ti odpustim, za nesrečo mo
je hčere boš pa le ti odgovo
ren.”

“Bo že Bog prav naredil!” je 
dostavil župnik, da Se je vsem 
olajšalo srce, in se je po obrazu 
umirajočega razlil žar veselja.

Župnik in Lazar sta pa šla v 
kamrico, ker sta se imela še pre
cej pogovoriti.

Nekaj ur potem je Barbič u- 
mrl in v Lazarjevi hiši so na
pravili zanj skromen oder.

Pol stoletja pri Sfroh’s pivovarni

Na slavnostni večerji od leve na desno: Herman K. Rosen- 
busch, Robert Schwarz in Herman A. Rosenbusch. Schwarz je 
častni dekan United States Brewers Academy v Mt. Vernon, N. Y.

XII.
Za tisti večer je bilo ?opet 

‘ukazano’. Nihče" ni vprašal u- 
kazovalke, kaj bo; po večerji so 
kar vsi prišli iz Sela in iz Repa. 
Sedeli in stali so na starih sede
žih in pričakovali, kaj bo, gle
dajoč se nezaupno, kakor vse
lej, ko se ni vedelo, kaj pride. 
Kepec je vlekel na uho, kaj raz
pravljajo ob mizi, z roko je pa. 
dajal znamenje tovarišiji, naj 
molči.

“Kaj boš vlekel na ušesa!” je 
zavpil za njim Joštek, kateremu 
je bilo zmanjkala potrpežljivo
sti. “Tja stopi pa reci, da tako 
se psa ubije, kakor je Lazar 
Barbiča . . .”

Po teh besedah je hipoma vse 
umolknilo. Za nekaj trenutkov 
se oglasi nekdo iz gneče blizu 
vrat:

“Saj ga ni ubil!”
“Kaj ga ni? — Ali ga ni s so

dro? — Zakaj je pa mrtev?” 
so zrasli Kozjerepci in se srdi- 
li.

“O, pamet! . . . Pamet . . . 
Saj ste možje!” je pogovarjal 
Robne.

“Matci, kaj ječite, ko ni tre- 
oa ... Jaz sem ga videl Biar- 
Diča, prav celo glavo še ima!” 
se je oglasil Kravajec.

“Pa ga je vendar ubil! Lazar 
ga je ubil! ... V luknjo ž 
njim!”

“Veseli bodite, da ni več Bar
biča, matci! ... Ga 'vsaj pasti 
ne bo več treba!” je prevpil 
Kravajec druge.

“Možje, to ni vredno besede!” 
je dejal Robne.

‘Lej te, lej te, to ni besede 
vredno, ako kmet ubije reve
ža!’ ’je zažgolela Sivka ob pe
či. “Pa naj bi bil eden od nas 
Lazarjevemu petelinu na prste 
stopil! To bi bil dir! Precej bi 
aila komisija na vasi, pa bi ni- 
mli ne bilo dosti plavevanja 
— Nas eden seveda ni vreden 
toliko, kolikor kmetov petelin

Po teh besedah je nastala mu
čna tihota, katero je izpridil 
Rohne, ko je zavrnil Sivko:, 

“Baba je baba. Govori, da le 
zija. Mari bi bila molčala, ako 
nisi vedela kaj bolj pametnega 

I povedati!”
' Ženske ob peči so poskočile, 
Kozjerepci so pa zagnali vrišč: 
“Prav je povedala! To je bila 
enkrat poštena beseda.! Prav 
tako je!”

j “Ječite za prazen nič!” je 
i vpil Kravajec. “Bog, da je Bar
bič s poti.”

| Tu je hrum (šle naraščal. Pre- 
pirali so se semintja, vpili drug 
na drugega, in precej časa je 

! poteklo, preden je mogel ‘mož’ 
govoriti.

Detroit, Mich. — V priznanje 
Hermana A. Rosenbuscha, ki de
la za Stroh pivovarno že 50 let 
so imeli nedavno tod posebno 
slavnostno večerjo v Harmonie 
Club. Udeležilo se jo je 80 oseb,

Francis P. Parker, predsednik 
Zveze pivovarn Michigan, je 
predsedoval. Rosenbusch je gla
vni nadzornik Stroh. pivovarne. 
Na večerji so govorili razni vidni 
možje iz pivovarske stroke in 
razlagali strokovno in socialno 
življenje slavljenca.

G. Rosenbusch se je priključil 
Stroh pivovarni 15. junija 1909 
kot kemik po posredovanju svo

jega očeta Ottona Rosenbuscha. 
V pivovarni je bil na raznih vo
dilnih mestih, dokler ni postal 1. 
1933 superintendent in direktor 
družbe. Njegov sin Herman K. 
Rosenbusch je pomožni superin
tendent. Slavljenec je bil 19 let 
predsednik Detroitskega okrožja 
Zveze varilnih mojstrov Ameri
ke, 1. 1935 pa je bil izvoljen celo 
za predsednika celotne organiza
cije. Poleg udejstvovanja na 
strokovnem polju je delal veliko 
tudi v raznih socialnih in družbe
nih organizacijah, kjer si je pov
sod pridobil velik ugled.

Materinska proslava 
slovenske šole

Chicago, Ul. — Radi opravič
ljivih ovir se je vršila Materin
ska proslava slovenske šole «pri 
Sv. Štefanu v Chicagi še le prvo 
nedeljo meseca junija. Zoper 
vse pričakovanje je proslava le
po uspela. Spored je bil pester 
in bogat ter duhovito izbran. 
Najprej so trije najmanjši iz 
otroškega vrtca pozdravili svoje 
mamice. Lojzek, Julka in Mar- 
jetiea so dobro in v zadovoljnost 
vseh rešili svojo vlogo. V dru
gi točki je starejša skupina slo
venskih šolarjev zapela p. Ven- 
delinovo skladbo “Mamica moja, 
povej!” Otroci v pesmi sprašu
jejo mamo, zakaj ima solzne oči, 
zakaj ima zguben obraz, zakaj 
ima sive lase? Otroke skrbi, če 
niso oni vsega tega krivi. Mama 
pa se ozira na križ, kjer najde 
in išče tolažbo v težki skrbi za 
svoj drobiž.

Tretjo točko programa so iz
polnili mlajši pevci in pevke slo
venske šole; zapeli so A. Mavo- 
vo pesem: “Naša dobra mamica.” 
Srčno ljubeznivo naštevajo otro
ci, kaj vse mama naredi za nje: 
Kuha jim, zašije jim oblekce, 
bolnim jim streže in ljubi kru
hek jim reže. Noč in dan za nje 
skrbi! V skupini pevčkov smo 
posebno opazovali kaka štiri le
ta staro deklico z belim vem 
čkom na glavi. Najbolj navdu
šeno je pela o mamici. Kar na
enkrat pa stopi ljubeznivi otrok 
iz vrste precej naprej in nam je 
zapela solo: Mamica je kakor

sonček.” Ti otrok ti, kako je bil 
korajžen! Bila je to Erika Pla- 
ninšičeva.

Ljubeznivi govorček je imela 
na mamice Alenka Lenčkova. 
Gotovo ji ga je sestavil dobri 
očka, ki je profesor.

Zanimiva je bila simbolična 
vaja fantov slovenske šole. Fan
tje so navihanci, pa učijo se ne 
radi ter jih je zelo težko dobiti 
na vajo. Pa so jih dobro pogrun- 
tali: dali so jim ulogo, naj pred
stavijo mornarje in veslače na 
morju. Predstavljali so svojo 
umetnost med petjem pesmi 
“Zgodnja Danica, Tvoji mornar
ji, daleč na drugi jadramo breg; 
z nami valovi, z nami viharji” . . . 
Morda je gospodična Pavla ho
tela, da bi fantje vse gibe kazali 
enakomerno in vsi ob istem ča
su, kar bi seveda ne bilo nič po
sebnega pa tudi nič napačnega. 
Fantje so brihtni in nabriti, pa 
so naredili po svoje, po svojem 
prepričanju in tako kot besedilo 
zahteva. Fantje dobro vedo, da 
med viharjem ne sme biti kake
ga posebnega reda: eden se mo
ra tako upreti v vesla, drugi pri
me drugače. Veslači ne bodo 
nikdar vsi ob istem času pogle
dali naprej, se nagnili nazaj, 
temveč tako kakor je potrebno. 
Da bi vsi veslači obenem kot na 
komando pogleli proti gledal
cem, to bi bilo nenaravno, če je 
pa dober in spreten veslač videl, 
da nevarnost preti od zadaj, po
tem bo veslač razumljivo gledal 
v smer nevarnosti, pa naj se 
gospodična še tako trudi, da biI 7
fanta obrnila naprej. Fantje, jaz

da niste gospodične ubogali, am
pak zato, ker ste pokazali svojo 
fantovsko samostojnost! Saj ste 
me videli in slišali, kako sem 
ploskal! Nič pa ne rečem, da bi 
ne bilo prav, če bi bili gospodi
čno Pavlo do pičice natančno 
ubogali; prav bi bilo ampak tako 
fantovsko bi ne bilo! Saj me 
razumete?

To je bil pnvi del programa. 
Drugi del programa pa je izpol- 
nima zanimiva spevoigra. Bese
dilo je napravil pisatelj in pes
nik Ivan Albreht, pevske vložke 
p& je uglasbil p. Vendelin Špen- 
dov. Spevoigri je ime: “Sirota 
Jerica.” Jerica ima hudobno 
mačeho, svoje gorje pa toži de
klica pokojni svoji materi:”

Mati, mati, mamica, pač imam 
hudo mačeho:

še pred soncem me hudi, palico 
v rokah drži, 

s sh)im volkom plaši me, solzam 
mojim smeje se.

Jerico še bolj boli zapuščenost 
in muka, ker je mačeha do svo
je lastne hčerke Majde tako zelo 
prijazna:

Ko Majdi posteljo rahlja,
nasuje v mojo kamenja, 

ko Majdi heli kruh deli, odvrže 
meni pest smeti, 

pepela mi za zajtrk da, ga z 
drobnim peskom osoli.”

zr igro je skladatelj p. Vemdelin 
sam spretno dirigiral. Sceneri
jo so imeli v oskrbi Adolf 
Kranjc, Kazimir žerdin in Peter 
Fišinger. Občudovanja so vred
ni vsi trije.

Vsa režija pa je bila v rokah 
spretne gospodične Pavle Muši- 
čeve. Če pomislimo, da je bilo 
na odru vsega skupaj kakih 45 
otrok, potem bomo vedeli, koli
ko je imela gospodična Muši- 
čeva dela in skrbi. Občinstvo je 
te kar dobro Razumelo in je pri
šlo k prireditvi v lepem številu 
in vsi navzoči so z napeto paz
ljivostjo vse prizore na odru 
spremljali. Okoliški Slovenci so 
prišli tudi 40 do 50 milj daleč, 
pa jim ni bilo žal. Da je žrtvo
val polovico noči, tudi ni bilo

<l.ckL
Lemontskemu poročevalcu.

brate, v Srbiji pa ženo. Naj 
oba počivata v miru božjem!

L. Jelenc.

Ženske dobijo delo

Srebrni jubilej zavedne
ga slovenskega para

vam dam kredit, seveda ne zato,

Kralj palčkov izve za trplje
nje uboge Jerice in za hudobijo 
grde mačehe. Zlato jabolko je 
mačeha zahtevala od Jerice in to 
takrat, ko še le sadno drevje 
cvete. Kralj ubogi Jerici poma
ga, podari ji zlato jabolko, toda 
.to pastorka prinese jabolko svo. 
ji mačehi, takrat ohromi popol
noma Majda prava hčerka mače^ 
bina. Toda dobra Jerica prosi 
za svojo pol sestro, žrtvuje se 
za njo. Majda ozdravi, Jerica pa 
umrje. Njena prava mati in si
jajen zbor pojočih angelov pride 
duši Jerice nasproti.

Spevoigra je bila zelo razgiba
na, polna presenečenj in silno 
precizno je bilo vse podano. Pe
tje je ivse očaralo. Skozi vso igro 
pa je prizore poživljal domači 
orkester: Klavir, dva klarineta, 
flavta, trompeta, fagot, boben in 
triangel. Pri orkestru je imel 
seveda najvažnejšo ulogo zopet 
dr. Fišinger, ki je sedel za kla
virjem. Med pevkami je treba 
posebej omeniti Mičico Kranj
čevo, ki se kar skokovito.razvija 
v svojem sopranu in bo skoraj 
gotovo nekoč nastopala'na sla
vnih odrih sveta.

Glede kompozicije je treba 
reči, da je to bila ena najbolj 
posrečenih p. Vendelinovih glas
benih skladb. Komponist je pri
šel do tega, da se je treba spu
stiti na stališče povprečnega ob
činstva. Z najtežjo hrano in s 
samimi sladkarijami si človek 
želodec pokvari, ker premočne 
hrane ne more prebaviti. Tako 
je tudi z umetnostjo. Približati 
'jo je treba ljudem, ne je pa obe- 
'siti kam v 113. nadstropje!
1 Vse petje in glasbene vložke

Chicago, 111. — Lepo število 
prijateljev, sorodnikov in znan
cev se je zbralo iv nedeljo, 14. 
junija, v Haeger Bend pri Algon- 
qwin, 111., kjer imata svoje letno 
bivališče zakonca Jenine in Ga
briel Puhek z 2041 W. 22. Pl., 
Chicago. Hčerke Dolores, Mary 
in Jennie so staršem za 25-letni- 
co poroke pripravile preseneče
nje v proslavo srebrnega jubile
ja zakonskega življenja.

Jubilanta je pred 25 leti 23. 
junija poročil v cerkvi sv. Štefa
na v Chicago sedaj že pokojni p. 
Aleksander Urankar. Kot za
vedna in katoliška Slovenca sta 
tudi svoje hčerke vzgojila v tem 
duhu ter se danes v materinem 
jeziku pomenijo lahko z vsakim, 
kot bi včeraj prišle iz Slovenije.

Kuharice iz fare sv. Štefana so 
ise kot vedno tudi za to priliko 
odrezale ter pripravile kosilo kot 
samo one znajo.

Srebrno po^očenca Jennie in 
Gabriel sta kot dobra katoliška 
Slovenca po drugi svetovni voj
ni pokazala veliko razumevanja 
za trpeče in žrtve komunistične
ga režima, tako sta bila sponzor
ja, iv domovini pa sta in še poma
gata dosti v obliki paketov in 
drugih darov potrebnim duhov
nikom, redovnicam in drugim po
moči potrebnim. Sam Bog ve, 
koliko paketov poznanim in ne
poznanim, toda potrebnim je bi
lo pdposlanih iz Puhkove druži
ne v teku let po drugi svetovni 
vojni.

Ob priliki srebrnega jubileja 
njihovega zakonskega življenja 
želim v imenu številnih prijate
ljev in znancev naj jih Bog ohra
ni do skrajnih mej človeškega 
življenja ter jima da učakati še 
mnogo jubilejev v njihovem za
konu.

V cerkvi sv. Štefana sta se 30. 
maja poročila Ignac Rebrica in 
vanka Mikec, obilo sreče in 
:>ožjega blagoslova na novi živ- 
Ijenski poti!

Delo za ženske 
V tovarni, prvi šift 7.30 do 4. 

pop. Vas izučimo. Dobra plača 
od ure in priboljšek.
BUCKEYE BRASS MEG. CO. 

6410 Hawthorne Ave.
(125)

Moikl dobijo delo

OLIVER 
POTREBUJE

fostermatic lathe
SUNDSTRAND LATHE 
ACME CHUCKER 
GEAR SHAVER 
GEAR HOBBING 
HEAT TREAT FURNACE 

TENDER
CUTTING TOOL GRINDER 
TOOLMAKERS

Vsi operatorji morajo biti izkušeni, 
sposobni nastaviti lastno delo, morajo 
imeti svoje orodje in biti pripravljeni 
delati vsako izmeno. Dobra plača od 
ure in mnogo drugih koristi.

OLIVER (ORP.
19300 Euclid Ave.

|124)

HALI OGLASI

NARAŠČAJ! — Labodjemu paru v Mac Arthur parku v Los Angeles se je zlegel na
raščaj. Prvi labudič se je prav kar skobacal iz jajca, tri jajca pa so še cela.,

Teta štorklja se je oglasila pri 
naročniku Borotu Ermanu 1828 
W. 22. Pl. ter pustila hčerkico, 
ki jo bodo klicali za Lidijo Dano, 
od tam pa je šla v Cicero, kjer se 
je oglasila pri Antonu Pristovu 
5427 W. 24. St. ter tudi pustila 
rčerko, ki jo bodo krstili za Ano 
Marijo. Naše čestitke!

Da so Slovenci podjetni, je do
kaz, da je v zadnjem času več 
rojakov kupilo svoje domove. 
Tako je Frank Šušteršič kupil 
nišo na 1931 W. Cermak Rd., 
Thomas Šušteršič je kupil svoj 
dom na 1531 So. Euclid Ave., 
Berwyn, 111., Stanley in Mihaela 
Simrayh sta kupila svoj dom na 
1914 W. 22. PL, na Coulter St. pa 
Pavel Habjan.

V Oak Parku 1021 So. Cuyler 
Ave. je umrla rojakinja ter biv
ša Cikažanka Ana Cof, ki je dol
go vrsto let živela na 1830 W. 
Cermak Rd. Pokojna je bila do
ma iz Begunj na Gorenjskem,’ 
odkoder je pred prvo svetovno 
vojno prišla v Ameriko. Zapu
šča moža Petra ter dve hčerki.

Umrl je tudi lepo spravljen z 
Bogom Josef Iskra doma z Do
lenjskega, kjer zapušča mater in

I rostori za urad v najem
Za dentista, odvetnika, itd., 

2 sobi z umivalnico, gorkoto in 
skupno čakalnico z zdravnikom. 
Najemnina $90 mesečno. Na E. 
72 St. in St. Clair Ave. Kličite 
IV 6-4757. _(i24)

Farma naprodaj
42 akrov farma — 8-sobna hi

ša, mestne udobnosti, 8 akrov 
grozdja in 2 akra malin. Ford 
Ferguson 30 traktor, 1 ton Che
vy tovornjak in druga oprema,. 
Vse v dobrem stanju. Se mora 
prodati radi upokojitve. Frank 
Dolinar, zadnja hiša na Lock- 
wood Rd. North Madison, Ohio 
(Južna stran.) HA 8-4874 (124)

Stanovanje se odda
4 neopremljene sobe s kopal

nico se oddajo v najem odra
slim ali družini z enim otrokom 
na 5421 Stanard Ave. —(124)

Sobe se odda
5 neopremljenih sob in ko

palnica se odda odraslimi lju
dem. Kličite EX 1-0772. —(124)

Naprodaj
6-sobna hiša za enodružino 

blizu bulevard in E. 152 St., v 
fari sv. Jerome, 2 garaži. Cena 
$15,900.

Dohodninsko posestvo, dve 
hiši na enem lotu, dvodružinska 
hiša 6 in 5 sob, enodružinska 7 
sob zadaj, blizu E. 156 St.

V Madison-on-the-Lake, lepa 
zidana letna hiša, 5 sob, zaprta 
veranda, 3 spalnice, kamin, dva 
lota blizu jezera. S pohištvom, 
zunaj in znotraj. Cena $12,500.

LAKELAND REALTY 00.
KE 1-6681

(23,24,26 jun)
Hišo naprodaj

4(4 sobna hiša, 5 let stara, a- 
lumnijaste mreže in zimska o- 
kna, zgotovljena rekreacijska 
soba. Na 20440 Westport Ave. 
Kličite lastnika IV 1-5226 po 5. 
ri- (126)

Stanovanjc se odda
Šest sob spodaj, otroci dobro

došli, plinski^ furnez, za $60 na 
mesec. Kličite WH 6-2050 ali PO 
1-3805 na 1118 E. 64 St. med 6 
in 7 ure zvečer. —(126)

Naprodaj
Posteljni naslonjač, mizica, 

stol za sprejemno sobo, navadna 
miza, posoda, jeklena omara z 
4 predali. Kličite GA 1-5976.

V najem
Tri lepe sobe na E. 61 St., 

zgoraj v zidanem poslopju bli
zu cerkve sv. Vida se oddajo. 
Kličite UT 1-2226 ali FA 1-9317.

(126)



AMERIŠKA DOMOVINA,

MATIJA MALEŠIČ:

IZOBČENCI

Hrup v gostilniški sobi. Har- ( “Harmonikar, igraj! Zakaj si 
monika. Veseli, prešerni, razi- prišel?” Žuj^anov glas. S tem 
grani in razbrzdani fantje. Po- jih hoče umiriti, 
hrkavajoč glas prevpije vse- j Hreščeči glasovi harmonike, 
druge: “Na kmetih harmonika. Prevpije jih pohrkavajoč glas: 
Gospodje, meščanje, Metliča- “Z Metličanom? Bariča! Bun- 
nje, tako rekoč, plešejo le na ke, pravijo v Metliki, kmečka 
godbo na pihala ali lok. Mešča-ibunka, Bariča! Z menoj! Mo-
nje, tako rekoč.”

Županov glas miri.
“Kmečke bunke, ho! Premo-

raš! Zdaj nalašč!”
Z vso silo se nekdo upre ob 

| vrata v občinsko pisarno. Klju- 
ženje, tako rekoč, v teh hudih ka popusti, naglo se vrata od- 
časih!” pohrkuje glas in preha- pro in v sobico omahne Bariča, 
ja v kričanje.

tako iznenada, pohaja sapa in 
izstopajo oči. Ko skozi meglo 
potiplje in krili z rokami po na
sprotnikovem vratu.

Priskoči župan, navalijo fan-: 
tje v pisarno in ju ločijo.

Ture je ves zmeden. Ko da se 
ne zaveda, kaj, kako in kedaj 
se je vse to zgodilo, stoji med 
fanti, ki ga presenečeno in de
belo gledajo.

“Ture!’ vzklikne nekdo.
“Ture ,Tui’e, Ture!” gre od 

ust do ust.
“Ture?” zahrka' fant, ki ga 

zadržujejo tovariši, da ne pla
ne v Tureta. “Ture! Ture, ki 
mi je ubil brata!’ Tn iztrga se 
fantom iz rok. Ko blisk naglo 
navali na Tureta in zamahne z 
roko proii njemu. Med zamah- 
Ijajem se zasvetlika jeklo v 
'njegovi roki .

“Nož! Nož ima!” zakriči žu
pan.

Ture se še ni dodobra zave
del. Udarec, namenjen, njego
vi glavi, je prestregel z desno

Oči županje ne blešče zmede-1 Laže je Turetu, ko sliši Sari
no, čisto mirno, vpraševaje, čin glas. Ne udari drugič po za- 
trezno in razumno gledajo Tu- klenjenih vratih.
reta. Krvavih pen ni na njenih 
ustnicah, tudi glas ni čisto nič 
nenavaden. Sploh bi sedaj ne

“Te jako boli?”
Ture ne odgovori. Posluhne v 

vežo. Rentači župan, brunda,
tazbral z njenega obraza, kako gode, momlja in sitnari, da se 
strašna je bila tedaj. Le ble- Bog usmili!
da, bleda je bolj ko tedaj. —Ne 
pride na sonce. Županovi je že 
pred leti niso puščali med lju
di. Po vrnitvi s Studenca so 
bili redki, redki, ki so jo videli, 
še' redkejši, ki so govorili z njo.

Bariča ne odgovri niti na 
najpikrejšo očetovo.

Krik pred hišo ponehava. Iz 
klicev po orožnikih ne more Tu
re razbrati, da li so že tu, ali

Ture prime -za kljuko. Vrata šele podijo nekoga, naj gre po-

Komaj, komaj se obdrži na no- 
“Mimi gostje, tako rekoč.” U- gah, da ne pade. Tesno ob njej 

žaljen je gigs, ki ga je Ture da- podolgast fant z dolgimi, kodra-!ro^°- ^ veljal njemu napad,
nes že slišlaL stim in razmršenimi lasmi. |na ni dosti mislil. Mislil je,

“Ho, bunke, kmečke bunke!” j Lovi Barico, k plesu jo hoče pri-j kak° ubrani Banco pred pija-
Ture razloči, da govori vino siliti. Z desno roko jo trdo drži.™111 fantom.

iz fanta, ki pohrkava.

CHICAGO. ILL.

REAL ESTATE FOR SALE

NORTHLAKE
BY OWNER — Beautiful 6 room, 3 

bedroom Cape Cod home, 2 car 
garage, near schools and shopping, 
near North Ave. and Wolff Read.— 
48 E. Palmer. Fillmore 4-0843.

(124)

za desni komolec, z levico jo! Pa ga je zaskelelo v desnem 
skuša prijeti okoli vratu ali vsaj komolcu.
za ramo. Otresa, otepa' se ga Bariča je presunljivo zakri- 
Barica. Zaman. Fant je močnej- čala.
ši. Z levico jo je zgrabil za ra- “Nož!” je razločil Ture med 
mo. k sebi jo hoče pritegniti, zmešnjavo in vpitjem in preri- 

“Pomagaj, Ture! Reši me! vanjem. Planila mu je kri v gla-

BERWYN — By owner, 6^ room 
bungalow 3 bedrooms; ceramic tile 
bath. Attic insulated. Plastered base
ment. Automatic gas hot water heat; 
2-car brick garage. 1 p.m. to 5 p.m. 
Sunday. STanley 8-6653 or 
Stanley 8-4719. (124)

BARRINGTON - LAKE ZURICH 
OKOLICA — Lastnik preme
ščen. Mora prodati 2 leta stara 
Colonial hišo, v malem gozdu, 
preproge in ognjišče v sprejem
ni sobi, jedilna soba, vzidana 
peč, pečica v kabini, kuhinja.
2 poploščeni kopalnici, razno
barvna oprema, poploščena 
klet, 100 plus žice, priključena 
garaža z gorkoto. 45 min. do 
loop n,a C.&N.W. $31,400. Vze
mite U. S. 12 do 1 milje sever
no od Rt. 22; obrnite vzhodno 
na Golf View Rd. do W. Lane.
2 W. Lane.
GEneral 8-1395. (126)
LOMBARD — Mod. 3 bdrm, 
Brick bi-level; 3 yrs. old. Liv
ing rm. 27x15% ft. gas heat; 
bsmt; carport; aluminum storms 
and screens; patio; 2 lots (75x 
340) $18,200. Terms. Owner.
MAyfair 9-1254.

Brani me, Ture!” Bariča hrope 
v silnem naporu.

Ne pomišlja Ture. Spusti po
lo na tla. Je že ob fantu. Zgrabi 
ga za zapestje njegove levice, 
da zapoka v njem.

“Pusti!”
Sikne fant: “Ha!” In je že z 

desnico v Turetovem goltancu. 
“Hudič!”

Fant ima pest kot iz železa. 
Turetu, ki mu je prišlo vse to

CHICAGO. ILL.

BUSINESS OPPORTUNITY

GROCERY Established 30 years. 
Good transient and neighborhood 
business. Living quarters. Reason
able rent. Call GArden 2-0641.

SELF-SERVICE GROCERY,
5 Room apt in rear. Full rent 
cold meats. Corner location. 
$95.00.
Humboldt 6-9046. (125)

HELP WANTED MALE

WE NEED AT ONCE!

DIE MAKERS 
TOOL and DIE MAKERS

Are you experienced in making die cast dies and 
permanent molds for aluminum castings?

Our plant is located at the focal point of the St. 
Lawrence Seaway near the grbwing community 
of Massena. Excellent schools and recreational 
facilities are available.

Accented applicants will find: that there are ex
ceptional opportunities for advancement in this 
rapidly expanding new industry.

Qualified journeymen send resume to:

CHEVROLET ALUMIRUM FOUNDRY
DIVISION

GENERAL MOTORS C0RP. 
MASSENA, NEW YORK

or report for interview Monday thru Saturday 
between 8:30 A.M. and 4:30 P.M.

(125)

CORCORAN FUNERAL HOME
AIR-CONDITIONED CHAPEL

6150 N. Cicero Avenue, Chicago 
Phone: PE 6-3833

(125)

vo. To smrkavo, pijano fante 
hoče kar z nožem.

Ture sam ni vedel, ne kako, 
ne kedaj, ne zakaj se je prav 
za prav zgodilo. Preden je fant 
drugič zamahnil z nožem, mu 
ga je izbil iz rok. In ga zgrabil 
dvignil ko snop v zrak.

Fantje pa niso pustili tovariša 
na cedilu. Stol pod nogami je 
opozoril Tureta, da gre zares, 
udarec po glavi mu je vzel pa
met, razsodnost in spomin.

Ko se je zavedel, je stal na 
hišnem pragu, v roki stol. Fan
tje pred hišo, kole, krepelce, 
kamne so- imeli v rokah in mu 
grozili. Koliko jih je bilo, kaj 
so vpili in kričali, vsega tega 
Ture ni videl ne slišal.

Pa ga je potegnila Bariča s 
praga in porinila v vežo. Pred 
nosom je fantom zaprla vežna 
vrata in obrnila ključ v njih.

Trušč in hrušč, vpitje in raz
bijanje po vratih je opominjalo 
Tureta, naj bo oprezen. Nara
ščajoče vpitje je dokazovalo, da 
hočejo razbiti vrata in vlomiti 
v vežo ali duri sneti iz tečajev. 
Samo da pridejo do Tureta!

In Ture je stal za vrati in ni 
spustil stola iz rok. 

i Bariča je tedaj odprla vrata 
v podstrešje in porinila Tureta 
s stolom vred na stopnice. Vra
ta je zaprla za njim in jih za
klenila.
11. Kdo pride Bariči na kraj?

i Stal je Ture na stopnicah za 
vrati v podstrešje, krčevito sti
skal stol v rokah, prisluškoval 
vpitju pred hišo in razbijanju 
po durih. Koliko časa že, Bog 
ve! Vsa kri je kipela po njem. 

j “Si zopet koga ubil?”
! Tako nepričakovano je padla 
na Turetova ušesa beseda, da 
mu je omahnil stol v rokah. 
Naglo je pogledal proti vrhu 
stopnic.

: županja!
1 Ture je pozabil na vpitje pred 
hišo in na nevarnost, če duri 
popustijo. Razburkana kri po 
žilah je hipoma zastala. Da 
županji ni v glavi vse tako ko 
v glavah drugih ljudi, so govo
rili že pred vojno. Vstane Tu
retu pred očmi prizor, ko so jo 
odpeljali na; Studenec. Štirje 
možje so jo komanj krotili, dva 

! sta imela le s povezano dovolj 
opravka, tako je besnela. Krva
ve pene so ji silile na usta, pa 
kričala, vpila:, tulila in grozila 
je in škrtala z zobmi, da je zona 
in mraz pretresal vse, ki so jo 
videli in slišali. i

! Zazebe Tureta po hrbtu. Po
gleda bi za vse na svetu ne upal 
umekniti od županje. Da bi no
rica storila — Bog ve kaj, nekaj 
strašnega — to se mu je zarilo
v glavo.

“Koga si danes?”
I i A. I

so 'zaklenjena.
“Zakaj hodiš k nam ubijat? 

Potem pa strašijo mrtvi okoli 
hiše in po hiši!’

Ture udari z roko po vratih. 
Ven, ven, pa četudi naravnost 
med razgrajače pred hišo! 

“Danes so tebe tudi zdelali.” 
Ture začuti skelečo bolečino 

v roki, ki je udarila po vratih. 
Ko jo je stisnil v pest, je zape
klo v dlaneh, ko da1 se je dotek- 
nila žive žerjavice. In ob ko
molcu ga zbada ko z iglami. 
Desni rokav suknjiča je ves kr
vav, kravava je desna roka, kr
vava so vrata, krvav je stol, 
stopnice so poškropljene s sve
žo krvjo. V komolec ga je su
nil fant z nožem, dlan si je Tu
re menda obrezal, ko mu je iz* 
bil nož: iz rok. Rana na: čelu 
skeli Tureta. Potiplje z levo ro
ko. Rog za debelo hruško mu 
je vzrasel. Po čelu jo je dobil 
tedaj, ko je zakipelo in završalo 
po njem, da je zgubil pamet 
in spomin. Ko potegne Ture 
levo roko od otekline na čelu, 
vidi, da je roka vsa krvava. 

“Obvežemo te.”
“Obvežemo te.”
In županja potrka s palico po 

vrhnji stopnici. Tok, to-otok, 
tok, tok! i

“Takoj, mama. takoj!” se o- 
glasi v veži Bariča. “Malo, sa
mo malo potrpite!”

nje.

PITTSBURGH, PA.

REAL ESTATE FOR SALE
OAKLAND

room brick - arrangea 3 family. Ex
cellent location. Completely fur
nished. Good investment. This 
property can’t last long call Own
er MU 2-1395. (124)

HELP WANTED

COOK (Second) for busy 
Pittsburgh restaurant. Must 
be able to cut meats. Call 
Mr. Thompson.
MOntrose 1-3272. (126)

V BLAG SPOMIN
ŠESTE OBLETNICE SMRTI 

NAŠE SOPROGE IN 
MATERE

FRANCES
HEGLER

ki je preminula 24. junija 1953

Kako smo radi skup’ prišlši,, 
k naš dobri mamici, 
zdaj pa žalostni še vsi, 
ko mamice več med nami ni.

Počivaj mirno, mamica,
Bog plačilo naj Ti da.
Saj bolno zopet *še'sešli, 
v raju gor nad zvezdami.

Žalujoči ostali:

LOUIS, soprog 

LOUIS, JOSEPH, JOHN in 

TONY, sinovi 

FAYE por. POLLOCK, 
MARY in

GENEVIEVE DRENIK, hčere 

Cleveland, O., 24. junija 1959.

“Zgovoren baš nisi!”
Res ni Turetu do razgovora z 

županjo.
Tok, too-o-ok, tok, tok!
“Saj, mama, saj! Čujem in 

že grem.”
Ture skoro omahne na Bari- 

co, ko odpre vrata.
“Jezus!” jekne Bariča. “Ves 

krvav si.”
“Ti!” vzrobanti župan. Ves 

zaripel je v obraz.
“Obveži ga, Bariča!” kliče žu

panja z vrha stopnic.
Ture ne ve, kaj bi storil, kam 

bi pogledal. Levi razbojnik ni 
grše gledal s križa rimskih vo

jakov pod seboj ko župan nanj. 
(Dalje prihodnjič.)

AVE
AFELY

r. CLAIR 
mmxmmr JW/UrM G S

: 813 East 183th Street
25000 Euclid Avenue 

1 . . 6233 St. Clair Avenue

Cleveland, Ohio

V s e trajno ko d r an j e
samo ena cena
Izberite od najboljžih

COLD WAVES • MACHINELESS

3 Vi/
▼iijr

• MACHINE
vMju^fvSi umivanje las 
kotiranje in rezanje Jas

Garantirano 
Reg $10 do $25

Najboljši licenzirani operatorji 
raztopina za težke lase

Izberite si iz naše velike nove zaloge 
eno, povsod oglaševano trajno k<’dran:e 
— n» oziraje se na ceno. Prepričajte se 
sami da za najlepše trajno kodranje ni 
potreba plačati več.

Zakaj bi si lase kodrali sami, če vam 
to lahko napravijo strokovnjaki; vključ
no umivanje glave, kodranje >n striženje 
za manj denarja!
Edini tak salon v Clevelandu z samo eno ceno

Andre Duval
406 Euclid Ave. 2nd Floor 

SU 1-3161

A. GRDINA & SONS
POGREBNI ZAVOD in TRGOVINA S POHIŠTVOM

1053 EAST 62nd ST. HEnderson 1-2088
URADI V COLLINWOODU:

17002-10 LAKE SHORE BLVD. KEnmore 1-6300
15301 WATERLOO ROAD KEnmore 1-1235

*
*
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Za
vaš

pomembni
dan!

Drage neveste!

1
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ČOLNARNA V PODSTREŠJU? — Znana je zgodba o 
možu, ki si je zgradil krasno ladjico v kleti, pa jo nato ni mo
gel spraviti iz nje. Neki holadnski umetni mizar je zgradil 
vielik čoln v svoji podstrešni delavnici in ta bi gotovo ne vi
del nikoli morja, da se ga ni usmilila neka gradbena družba. 
Ko je njen lastnik zvedel za mizarja in njegovo jadrnico, je 
poslal tja žerjava m skupino delavcev, ki so povečali okno 
podstrešne delavnice in spravili jadrnico z žerjavom na 
prosto.

Ena pomebnih predpriprav za najlepši dogodek 
življenja, je izbira poročnih vabil.

Oglasite se pri nas in oglejte si najnovejše, 
pravkar dospele vzorce vabil, naznanil, papirnatih 
prtičkov, kozarčnih podstavkov, vžigalic, na ka
terih je natiskano Vaše in njego'vo ime.

Ogled je popolnoma neobvezen!

AMERIŠKA DOMOVINA
6117 St. Clair Ave. Cleveland 3, Ohio

HE 1-0628

*
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NIČ NOVEGA — Na levi je slika Francozinje Annie 
Labzine, strežnice na letalu TWA, na desni pa plastičen od
tis znane egipčanske lepotice, kraljice Nejretet, ki je živela 
sredi drugega tisočletja pr$d Kristusovim rojstvom.


